

# 与百姓同心 与甬城同行

# “双百”惠民行 暖人心

7月8日，在甬派客户端上线8周年、宁波市重大新闻传播服务平台“甬新派”上线百日之际，宁波日报报业集团联合市文明办、市公安局、市人社局、市教育局等百家单位启动“双百”惠民行大型公益媒体行动。如今，这场为期2个月的惠民行动已“行”至尾声。

三角移动新媒体联盟四明行……百家单位民生服务实事清单在甬派上线，切实解决群众的“急难愁盼”。

“双百”惠民行的十个子项目都取得了哪些进展？在推进主题教育走深走实、践行“四力”的过程中，参与行动的媒体人都有哪些收获和体会？在此，我们进行晾晒，请广大读者检阅。

## 就业行 为高校毕业生“添把力”

记者 李睿清

暑期，大学毕业生就业进入冲刺季。今年，我市应届毕业生的人数创新高，就业形势严峻。为此，宁波日报报业集团与人社部门一起推出的就业行为高校毕业生就业“添”了把力。

在近两个月的时间里，市人社局相继推出32家事业单位集中招聘举措，为宁波青年人才送上众多优质岗位；市人社局还联动全市1100余家实践基地，挖掘出超万个就业见习岗位，让毕业学子尽快适应就业。

其间，记者除报道实习生的日常工作、感受和收获外，还以已就业应届毕业生初入职场可能面对的困惑为线索，策划了“打工人新手村”系列稿件。

“就业行”系列报道以鲜活的视角向大学生群体介绍了宁波的就业政策，在帮助更多大学生的同时，对宁波的就业率提升也有很大帮助。市人社局就业促进和失业保险处处长潘张奕说。

【亲历者感言】之所以会在就业行活动中想到策划“打工人新手村”系列稿件，主要是与我自己的经历有关。作为一名新记者，自己不久前经历过找工作。在此过程中，对“五险一金”之类的就业基础知识，虽有接触，却不熟悉。推己及人，就想为别人提供建议。所以我在同事的帮助下完成了这一策划，帮应届生就业少走点弯路。（李睿清）

## 文化行 润物无声创美好生活

记者 廖惠兰

“《马勒三》的演出太精彩了，感谢甬派的福利门票，让我有机会现场感受了一把交响乐的震撼！”8月29日，不少乐粉为甬派点赞。

这样的送票惠民行动，自文化行推出以来时常会有。7月初，正逢以第一部党章守护者张人亚为原型的电影《力量密码》上线，甬派在5家电影院举办十余场主题观影活动，派发上千张电影票，助力国产电影《力量密码》上线的同时，为广大市民朋友送上“家门口”的文化大餐。

之后，惠民行动联合市文旅局、市文联、宁波博物馆、宁波美术馆、宁波交响乐团等单位推出音乐会、电影放映、戏曲表演、讲座展览、文艺演出等大众喜闻乐见的文化活动，发放各类福利门票5000多张。

随着“盛世修典——‘中国历代绘画大系’成果展·宁波特展”开展，文化行推出“大系”名画赏析等报道，兼具专业与大众视角的稿件，引领市民走进大展、读懂大展。这些惠民文化报道，有效回应了大众对美好生活的期待，引起广泛关注与好评。截至目前，宁波日报网端刊发该系列稿件50余篇，多篇文化活动的稿件阅读量突破30万人次，总阅读量1200余万人次。

“我一直关注着你们这个系列的报道，非常好！”活动很丰富，增加了市民的文化获得感，也扩大了城市的影响力。”宁波城市文化专家陈民宪还特别点赞了“中国历代绘画大系”名画赏析系列报道，认为通过深入浅出的解读，既让这场宁波特展二次“出圈”，更是弘扬了优秀的传统文化。

【亲历者感言】在户外工作者观影专场活动结束后，来自美国外宾的小哥刘思凡说，生活中经常碰到困难，有时感到沮丧和无望，但是这部电影给了他从头再来、继续奋斗的勇气，感谢甬派。我想这就是文化润物无声的力量，更是文化行活动的意义。（廖惠兰）

## 平安行 “360度”送去安全知识

记者 王晓峰

为让市民远离“夏日杀手”，宁波日报报业集团联合市公安局交警、交通、农业农村、气象等部门，于7月初推出安全行活动。记者通过直播、蹲点采访等形式，助力相关部门，将防溺水、反诈、防雷击、道路交通安全知识“360度”送到市民和学生身边。

说起安全行，在鄞州公安分局宣传科副科长郑蒙蒙的脑海里一直保留着这样一幕情景：在一次夏季治安打击整治夜巡活动中，中河派出所的夜巡警力活动结束后东裕夜市的巡逻、跟采时，有一名市民走过来与民警聊了起来。

“因为你们，我们才安心。”市民脱口而出的一句话让郑蒙蒙“泪目”了。“警民之间有着这样的和谐默契，何愁社会治安不好呢？”她说。

## 【亲历者感言】

有一次，我们驱车一个多小时到达海曙区古林镇西洋港村，采访这里的防溺水工作。当日天气变化无常，一行人经历了高温、暴雨的“双重打击”。我们随警方骑着“小电驴”沿河向村民宣传防溺水知识，劝阻村民野泳。连日来，我们在多地采访，每天都是汗流浹背，但看到村民能听懂理解，觉得再辛苦也值得。（王晓峰）

## 清凉行 清凉一座城

记者 黄金 许天长

作为本次清凉行的主打活动之一，“清凉一座城”公益志愿服务的最新两家“清凉驿站”，于8月29日分别在宁波第六空间中兴商场和海曙商场挂牌。

除了为户外劳动者提供一杯水、一份降温药品、一个纳凉空间外，清凉行还推出了“高温下的劳动者·雨前为你留个影”活动，以环境肖像的拍摄手法，为百名普通劳动者定格“流汗的样子”，并用随身携带的打印设备，现场打印制作相框赠送给劳动者。

挥汗如雨的工人、高温中一站就是6个小时的小区保安、在50℃的甲板上守护国门的边防民警……在过去的近两个月里，记者在城乡的角角落落，共拍摄了100名具有代表性的劳动者。

“这辈子都没人这样给我拍过照！”拿着由记者精心装裱的肖像照，来自贵州的蔬菜搬运工骆春梅笑得很开心。这份夏天的礼物，让很多被拍摄者特别感动。他们说要去告诉下一代，努力工作是最值得骄傲的事。（黄金）

【亲历者感言】让我印象最深的是，有很多家长带孩子来报名参加清凉志愿服务行动。在甬派的组织下，这些家长和志愿者为百名清凉驿站送去环保水，现场很有爱也有现实意义。这样的爱心举动不仅体现了“爱心宁波”的温暖，也反映了暑期研学实践中很多家长观念的转变——更加注重孩子内心的成长和人格的塑造。（黄金）

高温天外出拍摄，气温是最大的“考验”。拍摄过程中，我们为求最佳拍摄效果和拍摄角度，时常头顶烈日，不断变换机位。往往一个场景拍摄完成后，汗水早已浸透了身上的衣服。但是当被拍摄者喜悦地看着自己“劳动的样子”时，就觉得任何辛苦都是值得的。（许天长）

## 帮办行 为群众解燃眉之急

记者 张弛

“整治效果很明显，粪农家很快恢复了干净、清爽的样子，值得称赞！”希望有关部门继续保持。”8月25日，海曙区望春街道清林闲庭小区一居民向记者反馈，并点赞粪农家的蓝藻清理工作。面貌焕然一新的粪农家，河道上漂浮着多处由绿柱组成的浮岛，水面不时有鱼儿跃出。

此前，在帮办行中，宁波日报网端报道了包括粪农家在内的11处河道环境问题。根据市民“点赞”，还推出了评分4.7分的“搬了么”外卖店后厨环境脏乱、休闲渔菜市场仍臭“热气球”、高温天公交始发站乘客暴晒出行、游泳场所环境健康管理形同虚设、校园设施开放不够便民、委托机构存在安全隐患等45条民生报道。

一线记者经历高温暴晒、台风天风雨袭击，并和相关职能部门工作人员一起，获取了最真实的一手材料。相关问题经报道后，引起了市场监管、农业农村、交通运输、文旅等职能部门的高度重视并积极整改。

在“社苏帮”“卡努”台风影响期间，帮办行还发起了“冷庵共享”行动，帮助果农解了水果滞销燃眉之急。宁波民e点通“大表哥”助农团队，半个月内发起两场助农行动，为果农售卖抢救下来的农产品。

【亲历者感言】让我印象深刻的采访经历，是对公交始发站乘客暴晒出行问题的蹲点采访。顶着38℃以上的高温，我和同事于中午时分赶赴各个公交始发站蹲点，在烈日下采访数小时，实在有些“酸爽”，但可以为民发声、改善乘客的候车体验，一切都值了。（张弛）

## 四明行 拓宽传播“音域” 讲好长三角故事

记者 张子琪

在长三角移动新媒体联盟四明行中，澎湃新闻、潮新闻、紫牛新闻和交汇点新闻等长三角三省一市25家主流新媒体，齐聚宁波，举行以“融入长三角大湾区 探路中国式

## 【亲历者感言】

现代化”为题的长三角移动新媒体联盟联席会议，探讨深融之下媒体转型之道，为助力长三角高质量一体化发展凝聚共识。

联席会议通过了《长三角移动新媒体联盟宁波共识》，还迎来了第二次扩容，潮新闻、交汇点新闻等媒体加入，让联盟成员扩展至长三角28城的35家主流新媒体，并成为贯通省级、副省级和地市级主流新媒体的“超级大家庭”。

在四明行活动中，联盟成员单位的总编、记者对宁波这座城市的文化底蕴交口称赞。引进培育文化精品、深挖极具标识度的文化宝藏……宁波如何打造“独具魅力的文化强市”，长三角移动新媒体联盟的媒体人给出了很多金点子。参与活动的各家媒体刊发相关报道60余篇，宁波在长三角中再次精彩“出圈”！

【亲历者感言】长三角移动新媒体联盟成员畅所欲言，探讨人工智能、大数据、AR等新技术如何赋能新媒体；讲述媒体发展困境，寻求破局之道；回望“音域”，讲好长三角故事。期待联盟以更大声量、更大能量，更好地服务长三角一体化国家战略。（张子琪）

## 励志行 行走的“大思政课”

记者 马亭亭

读万卷书，也须行万里路。暑假伊始，宁波日报报业集团联合市教育局、共青团宁波市委委推出了励志行，通过“行走的思政课打卡锦绣四明”宁波学子探访溯源大型交互式活动，为宁波学子上了一堂生动的“大思政课”。

自活动发布以来，宁波市的大中小学生们踊跃参与，在行走中探索知识，在实践中充实自己。浙江万里学院暑期社会实践队走访余姚陆埠镇杜徐村，探寻百年革命红色基因，传承红色基因，弘扬红色文化。

慈溪市城区中心小学的学生实践团队，走进慈溪市上林湖越窑青瓷文化传承园，开启一场青瓷文化研学之旅，体悟传统文化的丰富内涵。

宁波职业技术学院学生小慧说，这次励志行活动，让同学们了解了永旺村如何从默默无闻的小村庄一跃成为远近闻名的“网红村”，如何从资源匮乏的“落后村”华丽蜕变为如今的乡村振兴新样本。这不仅是一次了解美丽乡村建设和乡村生态打造的实践之旅，也是一次关于如何热爱家乡、如何关注和参与公共事务的有益尝试。

【亲历者感言】在多条优质的精品打卡线路指引下，宁波学子在知行合一中，经历了多维度的情感体验和成长，进一步坚定理想信念，坚定青春与时代同频、为中华民族伟大复兴而奋进的信心和决心，让这样行走的“大思政课”再多一些。（马亭亭）

## 千里海塘行 绘就人海和谐新画卷

记者 王博

宁波海岸线总长1500公里，占全省的四分之一，居全国同类城市前列。宁波日报网端的千里海塘行系列报道，至今累计刊发报道超20篇。这些报道中，既有互动性十足的“有奖征集 宁波海塘‘画像’”照片征集活动，也有记者实地探访海塘VLOG报道，还有与海塘建设者、管理者等典型人物报道。

水利局数据显示，最近三年宁波海塘安澜工程水利投资额达46亿元，创下历史新高，打造了一批群众看得见、摸得着的生态海堤。千里海塘行系列报道，从生态、产业、旅游和文化四个方面，全景式展现海塘联结地域、挖掘文化、展示特色、助推发展的高层级融合。

“塘一堤总情关。感谢你们用‘大脚板’，在炎炎夏日丈量了海塘安澜的长度，体现了海塘安澜惠及利民的温度，挖掘了鲜活的海塘故事，展现了党委和政府守护一方安澜的决心和担当。”市水利局办公室主任李旺旺如是说。

【亲历者感言】在此次行动中，发现了海塘巡查员康海30年如一日守护海塘大闸的故事。我用“你们这班蚊子很多吗？”这个小问题，打开了这个不善言辞的巡查员的话匣子。这也是千里海塘行系列报道的秘诀——力求真实朴素，用群众听得懂、愿意听、喜欢听的语言进行报道。（王博）

## 共富VR行 示范村里多锦绣

记者 陈隽 张钱鸿

在宁波，“共同富裕”不单指引着方向，更是看得见、摸得着的真实。在“双百”惠



民行大型公益媒体行动中，宁波日报网端推出共富VR行系列报道，用VR技术全景式呈现宁波不同类型示范村火热的共富探索，解锁共富“新空间”。

日前，记者在北仑柴桥“中国杜鹃花之乡”采访拍摄远近闻名的花木特色产业——河头村。在花木造型能手沃信祥家，我们见识了“从卖花木到卖艺术”的转型；在别具一格的芳菲集市，我们看到了文旅融合的未来；在老味道展览馆，我们体会了传统美食的特别韵味；在乡村会客厅，我们见证了河头村人的文化与故事……

自8月4日共富VR行启动以来，我们先后来到金鸡村、大雷村、虹星村、大山村、城湾村、河头村6个共富示范点，现场沟通脚本、确定点位。在每一处有故事、有看头的地点，我们用环360°设备拍摄全景图像，通过后期制作形成全方位交互式场景画面，呈现出一组示范村的共富群像，再配上主持人声情并茂的解说，让节目兼具可视性与互动性。

【亲历者感言】在节目录制过程中，我们发现每一个“共富村”都在铆足干劲改善乡村面貌，积极培育发展农村新产业新业态，不断拓宽农民增收致富渠道，全面激发美丽乡村内在动力，推动形成共同富裕、共创美好生活新图景。（陈隽 张钱鸿）

## 街镇社区行 不单是记录者，更是参与者

记者 林伟

“你们对我们的需求把控很精准，有你们出谋划策，社区活动越来越丰富了……”海曙区段塘街道新社区党委书记陈国富如是评价我们的街镇社区行。自活动推出以来，都市报系社区中心与各个街道（乡镇）及200个联盟村社一起，精准把握基层需求，推出了一系列针对性服务。

这个夏天，记者不单是记录者，更是参与者。在村社蹲点讲好基层治理故事的同时，更融入其中，感受他们的喜怒哀乐，为他们排忧解难。我们联系爱心企业送去冰镇“清凉一夏”；我们联系义工开展义诊，让老人享受“家门口”的服务；都市报系社区中心还积极为民众搭建才艺展示平台，推出“唱响亚运 我是K歌王”主题活动，让喜爱唱歌的居民都可以在舞台上展示歌喉，秀出自己。

【亲历者感言】各地实际情况不同，需求也不一样。记者不光做新闻要用心，送服务同样要用心，要送得准、送得好，送到他们的心坎上。我们送去的服务，不仅要让镇街、社区工作者点赞，更重要的是让居民拍手叫好，这样，我们的服务才更有意义。（林伟）

图①：实习大学生在消防员的指导下，向商户经营户宣传消防知识。（周星宇 摄）

图②：记者采访洪塘街道零工市场负责人。（周星宇 摄）

图③：清凉行“清凉一座城”公益活动。（徐丽敏 摄）

图④：象山定塘推出的共享冷库解农燃眉之急。（严启军 许天长 摄）

图⑤：建设工人拿到了自己的劳动照。（徐能 摄）

图⑥：千里海塘一线行。（陈帆 摄）

图⑦：小朋友和警官合影。（王晓峰 摄）

图⑧：消防部门实习生在火灾现场勘查起火原因。（周星宇 摄）

更多精彩“行”视频 请点击二维码

就业行 助力7月-10月

“添”一把力 助力高校毕业生就业

平安行 “360度”送去安全知识

安全行 夜巡不停，揪出“灯下黑”隐患

清凉行 致敬高温下每个坚守的身影

清凉行 致敬高温下每个坚守的身影

共富VR行 河头村：小村庄变身“大花园”

共富VR行 河头村：小村庄变身“大花园”

文化行 润物无声创美好生活

文化行 润物无声创美好生活

【文化行】助力7月-10月

“润”物无声 创美好生活

“润”物无声 创美好生活

【清凉行】助力7月-10月

清凉一座城 温暖一颗心

清凉一座城 温暖一颗心

【双百惠民行】助力7月-10月

双百惠民行 暖人心

双百惠民行 暖人心

【街镇社区行】助力7月-10月

街镇社区行 不单是记录者，更是参与者

街镇社区行 不单是记录者，更是参与者

